46. ročník Fyzikálnej olympiády

Riešenia úloh 2. kola kategórie F
1.  Cyklistický závod








Ivo Čáp
a) 
Cyklista sa približuje k pelotónu relatívnou rýchlosťou v1 – v0. Pelotón dobehne za čas
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a za tento čas prejde dráhu
d1 = v1 t1  =  2 333 m.
4 body

b) Čas predbiehania pelotónu je
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3 body
c) Na predbehnutie pelotónu potrebuje cyklista dráhu  d2  =  v1 t2  =  1 260 m.

Celková dráha, na ktorej by prešiel až na čelo pelotónu, je d = 3 593 m, čo je viac ako vzdialenosť od kontrolného miesta do cieľa. Cyklista to nestihne.
3 body
2. Kocka vo vode







Ľubomír Konrád
Z povrchu kocky S = 6a2 ľahko určíme dĺžku jej hrany a = 7 cm. Kým voda nedosiahne spodnú podstavu kocky, bude veľkosť tlakovej sily kocky na podstavce rovná veľkosti jej tiaže mg = Vρg = a3ρg. Potom začne na kocku pôsobiť aj vztlaková sila. Tlaková sila kocky na podstavce je rovná rozdielu jej tiaže a vztlakovej sily a závisí od objemu V´ ponorenej časti kocky: F = mg – V´ρg. V okamihu, keď sa vyrovná veľkosť vztlakovej sily s veľkosťou tiaže kocky, bude tlaková sila kocky na podstavce rovná nule. Pri ďalšom dolievaní vody bude kocka v nádobe plávať. 
5 bodov
Podmienka nulovej tlakovej sily má tvar 
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kde k je výška ponorenej časti kocky. Po úprave 
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3 body
V danom okamihu dosahuje voda v nádobe do výšky 

h = x + k = 2 cm + 4,9 cm = 6,9 cm.
2 body
3.  Na stavenisku 





 

Ľubomír Konrád
   Veľkosť sily potrebnej na otáčanie kľuky určíme z rovnováhy momentov síl, ktorá má v tomto prípade tvar  r F = d1 m g / 2. Z tejto rovnice potom 
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5 bodov
Počet otáčok potrebných na vytiahnutie plošiny je daný vzťahom n = h / (πd). Ak chceme dosiahnuť polovičný počet otáčok, treba zväčšiť priemer hriadeľa na dvojnásobok, t.j. 


d2 = 2d1 = 30 cm.
5 bodov
4.  Problém s rezistormi




 

Ľubomír Konrád
Ak zapojíme rezistory podľa obrázku, dostaneme medzi jednotlivými vrcholmi trojuholníka odpory:

- ak bude v spodnej vetve odpor R1, tak
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- ak bude v spodnej vetve odpor R2, tak
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- ak bude v spodnej vetve odpor R3, tak
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8 bodov
Medzi bodmi B a C by nameral RBC = 3/2 (.
Odpory podľa zapojenia v zadaní sú Rc = R1 = 1 (, Rb = R3 = 3 (, Ra = R2 = 2 (.











2 body
SV FO vydal publikáciu

FYZIKÁLNE ÚLOHY PRE ZÁKLADNÉ ŠKOLY
Úlohy 10 ročníkov FO kategórií E, F a Archimediády 1993 – 2003 na CD
informácie http://fpv.utc.sk/fo
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